



# 在直播平台上逐梦的主播们

你的生活是什么样子的?喜欢睡懒觉还是早起锻炼?独处时喜欢沉默还是哼歌?对很多人来说,这是不愿意告诉别人的隐私,可随着近年来网络直播火起来,越来越多的人选择站在镜头前,把自己的生活直播给网络中的陌生人看。

网络直播经过飞速发展,目前平台数量已经超过500家,2017年底用户规模达到3.92亿,有的主播把直播当成乐趣,有的是为了实现梦想,还有的是把直播变成了自己的工作。



年轻女主播夏雨刚入行两个月,她一边切菜一边向直播间的网友介绍。

本报记者 林媛媛

## 借助直播平台实现自己的梦想

一台电脑、一个摄像头、一支麦克风,再加上一方布帘,这就是小洁直播的全部配置。小洁在济南某高校音乐学院读大三,做直播半年了,她把直播称为“帮助自己实现梦想的途径”。

下午6点,小洁吃过晚饭,化好妆,站在宿舍的阳台上“嗷嗷啊啊”地开了一会儿嗓,就打开电脑,点击登录,开始了长达三个小时的直播。唱歌、拉小提琴、聊天,小洁一般都是这样穿插安排环节。“我的专业是美声,但是直播时我主要还是唱流行歌曲,因为观众还是喜欢流行歌曲的多。直播前要提前做很多准备,唱歌和小提琴还好,每天都在练,但是聊天要准备一些笑话什么的。”

小洁对直播有明确的目标,那就是能被更多的人关注,获得更多的机会,成为一名真正的歌手。小洁从小爱唱爱跳,高中时终于说服爸妈同意其走艺术道路,可高考时因为发挥失误没能考入自己梦想的高校。“我觉得自己的专业水平不错,但是考试时很多大咖坐在面前,太紧张了,没发挥好。”

考入现在的学校之后,小洁一度觉得自己的歌手梦无法实现了,但直播又给她带来了信心。“最初接触直播也是同学介绍,看别人的直播,看了之后蠢蠢欲动,很快就开始做直播了。”小洁说,直播对她影响很大,她现在学习更认真了,练习也更努力了,因为想把更好的自己展示出去。“前几天,几个很火的快手播主上了快乐大本营,我也希望能有这样的机会。”

怀着做歌手的梦想,小洁一个周直播三个晚上。在直播平台上,由于小洁专业水平高,观看人数也越来越多,还上了一次热门。

## 在厨房里开启有粉丝的人生

晚上10点多,李欣哄睡了孩子,她悄悄起身,关紧卧室的门,走进厨房,打开所有的灯,厨房瞬间变得通明雪亮。面粉、奶油、鸡蛋、食品秤、锅碗瓢盆……把这些都准备好之后,李欣用支架把手机固定在前方,熟练地打开了直播软件,开始了当天的直播。

“各位亲爱的童鞋们大家好,都等急了吧!刚把豆豆哄睡,话不多说,现在咱们就开始今天的直播,今天给大家做一个香蕉蛋糕……”跟观看的网友拉家常一样,李欣开始了直播。

白天还是一个普通会计的李欣,此时俨然变成了西点大师。她一

边制作一边仔细地面向手机镜头展示着手中的食材和动作,并不时根据观众的提问进行解答。“我一个周就做一两次直播,一般都在周末晚上,平时实在没有时间。”虽然很忙很累,但是出于对烹饪的热爱,李欣还是坚持每周直播,一做就是8个月。

现在,李欣有了固定的粉丝,很多老粉丝也已经成了好朋友。“大家交流起来很容易,因为都有着相同的爱好,有共同话题。”李欣说,她也经常观看别人的直播,相互学习。“我还有几个济南本地的粉丝,我们约着在一个烘焙坊见过一次面,算是网友见面吧,大家一起做蛋糕,聊得也挺开心的。”

李欣说,直播还带来一些惊喜。“有时候,观众喜欢你的直播,就会打赏,我赚了一点儿零花钱。”李欣哈哈大笑,虽然赚的钱远不如为直播投入的多,但是非常开心。

在各大直播平台,有很多像李欣一样展示自己爱好特长的主播,他们形成了一个一个的兴趣圈。这些志同道合的陌生人,在浩瀚的网络中建立了属于他们的属地。

## 做直播一点一点磨出“佛系心态”

根哥,人如其名,带着一股憨憨的喜感。正是这份憨憨的喜感,让根哥走上了网红的道路。“一个大西瓜,哦不,是个小西瓜,一刀劈两半,你看看这薄皮,你再看看这黄心,你说甜不甜,光看着就甜……”根哥手上忙活着,嘴上更是没闲着,热情洋溢、乐和喜庆一直是根哥直播的特色,也是很多观众喜欢根哥的原因。

根哥本是一家天猫网店采购发货部一名员工,走上直播网红这条道路,完全是出于工作的需要。“公司想借助这个平台,就需要一个人出镜做直播,我平时就爱说爱侃大山,估计就是因为这领导选中了我。”

虽然是“被迫”当上主播,根哥对直播也是非常上心。“以前我负责采购,只要找到好的水果就行,现在我得全方位掌握水果的产地特征、营养元素、吃法等等,不然遇到观众询问答不上来就很尴尬了。”

从2016年开始直播时的一两个观众,到现在的数万观众,并且有了铁杆粉丝,根哥已经成了一个小有名气的网红。根哥说自己也有了非常大的变化。

“我现在用句流行语说,那就是佛系心态,这都是一点一点磨出来的。”根哥说,因为他们是做淘宝店,所以难免遇到一些说话难听的人,刚开始很愤怒,控制不住脾气,有时候在直播里就能怼回去,现在已经完全无所谓了。“这一方面是长时间累积的经验,另一方面也感谢很多铁粉的支持,让我心态更平和了。”

在一年多的直播生涯中,根哥最长的一次直播纪录是10个小时。“那是去年秋天,刚好烟台苹果大量上市,直播从果园的树下开始,再到地头、仓库、发货间,做了十个小时。”根哥说,等直播结束,关掉摄像头,他在果园地上一动不动地坐了半小时,一句话也没说,“实在太累了。”

现在,根哥一般每天直播三个小时,虽然已经轻车熟路,但他在直播开始前依然要做很多准备。看看搞笑的相声小品等视频,把自己的情绪调动起来,然后自己蹦几下热热身,对着镜子笑笑,这些都是根哥保持兴奋的秘密招数。“直播跟生活完全不一样,它需要你有一种高度集中高度亢奋的状态,在生活中没有人会长时间保持这样的状态,这对于普通人来说是极大的消耗。”

辛苦的工作换来了相应的回报,借助根哥的直播效果,这家旗舰店的销售额上涨明显,目前已经是天猫上数得着的生鲜店,根哥说累得很值。

## 直播平台的发展给了更多普通人机会

自2016年成为“网络直播元年”以来,网络直播飞速发展,网络直播平台服务数量已经超过500家。现在直播市场用户趋于稳定,据报道,2017年底用户规模达到3.92亿。

已经做了十年游戏直播的济南80后卫林(化名)见证了直播一步步的发展,他说,走到今天这样的地步,“这真是当时做梦都不敢想的状况”。

卫林以前在网络电视平台工作,只有举行大型比赛的时候才有内容直播,一场直播需要主持人、摄影师、导播等十余人配合才能完成。而现在,每一个游戏玩家都可以做直播,他们需要的仅仅是一个摄像头。

1988年出生的赵润泰是直播行业里的翘楚,年纪轻轻的他已经运营三家直播经纪公司和一家直播电商公司。“我们业内把主播分为泛娱乐主播、电商主播和OB主播。”赵润泰介绍,泛娱乐主播的平均年龄只有20岁左右,大多数是怀揣梦想的年轻人。“我们公司的主播都是职业主播,直播就是他们的工作。但是也有很多主播是怀揣着明星梦或者是发财梦在做直播,这确实是直播平台的发展给他们带来的机会。”

卫林也认为,直播平台的发展给了更多普通人机会。“原来的网络电视直播,只有最顶尖的游戏玩家才有资格参加,但是现在的网络直播给了普通游戏玩家更多的机会。”一些游戏爱好者也有了更多接触自己喜欢的玩家的机会。“直播让游戏形成了产业链,让更多的游戏玩家能通过游戏养活自己,追逐梦想。”

## 年轻人“刷”短视频时究竟在“刷”什么

“像一颗海草海草海草海草,浪花里舞蹈……”每天晚上寝室熄灯前,大一学生陆千禧都会躺在床上,打开一款名为“抖音”的音乐短视频软件,紧盯手机屏幕上轮番转换的歌曲和舞蹈,频频用手指滑动和点击,不时笑出声来。

近年来,以快手、抖音等为代表的短视频应用在青年群体中日益火爆,已成为很多人生活中的一部分。抖音产品负责人曾表示:“抖音85%的用户在24岁以下,主力达人和用户基本都是95后,甚至00后。”

□王海涵

## 像零食一样,算是枯燥生活的调味剂

2017年下半年,陆千禧成为一枚“豆芽”(抖音迷),每天“刷”短视频成了她生活中极大的乐趣。同时,她也尝试自己拍摄上传了20多个舞蹈视频,大多是节奏感强、简单易学的舞蹈,但她的粉丝数并没有超过自己的关注数。

当下流行的大多数短视频应用里,用户可以上传自己拍摄的短视频。买菜做饭、体育训练、舞蹈教学、家庭聚会……任何内容都可以“搬”到网上被陌生人“观赏”。

12岁的小芊语在抖音上的粉丝高达260万,这个从幼儿园就喜欢跳舞的小女孩自去年7月开始玩抖音,起初将自己学习爵士舞的视频上传,有时也表演手指舞。其中一个舞蹈视频曾在一夜之间让她涨粉百万,她从此便火了起来。

“因为操作简单,可以配乐,拍起来又方便又好看。”她说,自己更愿意沉浸在简单的视频拍摄中,和陌生人分享快乐。除了擅长的舞蹈,这位小姑娘偶尔也喜欢模仿拍摄幽默的生活视频,她会在买橙汁时配合“喝前摇一摇”的广告语,让身体进入抖动摇晃状态,摇完后喝一口橙汁,眉头一皱说:“喝了感觉是不一样,有点晕。”

22岁的小舟是个英语专业的大学生,众多短视频应用中,她看快手多一点。“短视频时间不长,各有特色,就像零食一样,算是枯燥生活的‘调味剂’。”她觉得,年轻人生活环境不同,喜好不同,因此关注不同的视频内容。“因为时间宝贵,没法做到花几个小时集中注意力看一个视频,所以通过电视剧、游戏解说、演唱会集锦等各种短视频,来获得我想要的信息。”

## 有人乐在其中也有人觉得失真

每隔一段时间,就会有不同视频应用火起来,银行职员阿倪对此习以为常。他是短视频的忠实观众,他觉得,睡前看一会儿短视频,可以适当缓解压力。结束一天的工作躺在床上,往往是短视频里的搞笑桥段伴他入睡。

“我平时看趣味配音视频,很多搞笑的内容都是日常生活的反映。”00后惠达说,“解闷”是自己看快手视频的主要原因,对于一些内容“夸张奇怪”的视频,他则不太感兴趣。

尽管身边的朋友百般推荐,1998年出生的龚丽丽也从没下载过短视频软件,“我觉得它的娱乐性太强了,每个人都可以在上面展现自己,毫无形象地笑,毫无顾忌地哭,这样反而太‘情绪化’,以至于‘失真’,只能够带给人暂时的心理愉悦。”她还认为,部分短视频有刻意迎合受众之嫌,她希望看到更真实更自然的东西。